

公務人員高等考試三級考試法制類科榜首經驗談

<作者小檔案>

姓名：吳承學

出生：民國 73 年 6 月 19 日

學歷：國立台灣大學法律學系

經歷：97 年公務人員高等考試三級考試法制類科榜首

今年的高普考僥倖上榜，以下是我的讀書方法和一些心得，雖然不是什麼很了不起的獨到秘方，但希望能對有心想要參加高考法制的同學有一點小小的幫助：

一、準備考試心態

我是考了二次才考上國家考試，第一次考試落榜時心情當然覺得很難過，因為從小到大參加各種考試都是一帆風順的平安過關，不過這種難過的心情千萬不要持續太久，因為它會影響您讀書的心情。在開始準備第二年的考試時，我告訴自己，因為國家考試上榜與否，運氣是很大的因素，落榜不見得自己的實力就不如那些上榜的人，既然落榜這個事實無法改變，不如就趁這一年好好準備考試，一定要準備到運氣再爛都能考上，抱著一定要考上的決心準備考試。古諺說的好：「志之所趨，無遠勿屆，窮山距海，不能限也；志之所向，無堅不入，銳兵固甲，不能御也」。請不要抱著「在戲棚下站久了就是你的」或是「今年來練個筆，明年再好好準備」的想法去準備考試，準備考試是一件很浪費時間的事，而且抱持著這種想法的人，往往到了明年還是仍舊「今年去練筆，明年再努力」，結果每一年都在練筆。既然報名了考試，就請務必要用盡全力去準備。

二、各科的準備

（一）國文

國文作文我是在準備考試的期間，時常放一本作文寫作的範本在背包裡，遇到有等公車或是下課之類的零碎時間，就拿出來背名言佳句或是學習如何安排作文架構。相較於去年考試，今年多背了這些名言佳句，國文作文的分數果然有明顯的提昇。公文則是看補習班的公文講義，公文這一科不需要太早準備，考前三天背一背，然後用國考的模擬試卷每天練習兩次，考試當天再到考場，利用考試前的幾分鐘再寫一次，這樣就很足夠了。練習的時候不能一邊看講義一邊練習，一定要當成在考試，設定鬧鐘並且把書本丟到一旁，切實的練習。至於選擇題則因為投資報酬率太低，就沒有準備了。

（二）法學緒論與英文

法學知識我的準備方法是把憲法本文和增修條文背熟，比較重要的大法官解釋也要多看幾次。其他比較重要的法典，諸如民法、行政程序法、刑法、民事訴訟法、刑事訴訟法、商事法，遇到數字（如飲食店的飲食費請求權時效為二年，

利息請求權時效為五年)或順序(如海事優先權優先於因建造修繕船舶而生之留置權優先於船舶抵押權)的條文,就把它作記號,多看幾遍。英文也沒有特別準備,因為投資報酬率不高,就靠平常每天閱讀英語雜誌來增加單字量。

(三) 立法程序與技術

立法程序與技術我的準備是以考古題為主,多讀幾年考古題可以發現這科考古題重複的機率相較於其他法科高出許多。凡是考古題有考過的條文,我都有把它作記號,多讀幾遍。而且由於立法程序與技術這科牽涉很多「流程」的問題,所以我在讀書時會一邊讀一邊在紙上畫淺顯易懂的流程圖,對於理解與記憶有很大的幫助,複習的時候也能很快掌握到重點。這一科我是把它留到最後面讀,免得讀了其他科,就把這科記的東西給忘了。

(四) 民法

民法要謝謝台大的老師幫我打下很紮實的基礎,這科的準備是讀王澤鑑老師的書和詹森林老師的論文集,搭配補習班的講義,並且多注意修法的部分。另外民法這科是一半選擇題一半申論題,所以條文也要背熟。

(五) 行政法

行政法我是以吳庚老師的行政法之理論與實用為主,並把重要的大法官解釋背熟,每一個行政法上的概念,哪幾號大法官解釋有提到都要記得很清楚。行政法也是一半選擇題一半申論題,所以行政程序法、行政罰法、訴願法、行政訴訟法、公務員法,條文中出現數字的,一定要多看幾次。

(六) 刑法

今年刑法修法的部分,在這次考試又變成考題,所以修法的部分一定要特別注意。刑法我以補習班的講義為主,搭配最高法院的決議作準備,最高法院的決議也常成為考點,需要多加準備。另外是答題的時候,檢查受侵害的法益一定要按照順序一個一個來,這樣才不會遺漏,平常還要多練習答題架構,寫考卷的時候才會寫得漂亮!

(七) 商事法

高考的商事法不像律師、司法官考試一樣有附法條,所以重要法條務必要記熟,這是決勝負的關鍵。除此之外,重要的實務見解在背條文時,要一邊看,對考試會很有幫助。

(八) 民事訴訟法和刑事訴訟法

除了多看法條以外,民事訴訟法和刑事訴訟法要掌握好上位的法理,因為高考沒有附法條,考試時可能記不清楚法條規定的內容,這時候可以用法理去推論法條可能怎樣規定,可以挽救記不住法條的劣勢。

三、考試科目以外的準備

(一) 正常的作息

準備考試科目期間，我每天還會保持正常的作息，不管有沒有趕上唸書進度都不會熬夜（擬定讀書進度時，就要事先預留追趕落後進度的彈性時間），並且固定運動，在校園裡騎腳踏車或跑步，畢竟生病不但浪費時間，考試當天要是生病，表現更會大打折扣。

(二) 組讀書會

我覺得讀書會給我的幫助很大。找志同道合的人一起組成讀書會，組讀書會可以督促自己唸書的進度，還可以了解自己寫考卷有什麼需要改進的地方，也可以學習別人是怎麼作答的，互相交流修法或新的實務見解。

(三) 適當的休閒

除此之外，還要有適當的休閒娛樂，比如說這個禮拜如果完成哪些進度，那麼週末下午就可以出門去看場電影或是去吃吃喝喝、打一下電動。適時的放鬆一下心情，我覺得可以提昇讀書效率，不過時間要拿捏好，免得一直「放鬆心情」，反而把讀書的計畫都打亂掉了。

四、感想

我覺得我沒有比一般人聰明，完全是靠上天保佑以及許多人的幫忙（感謝父母以及每一位老師）才能僥倖上榜。連我這種資質一般的人都可以考上了，您也一定可以的！還記得牧羊少年的奇幻之旅中，有這麼一句話：「只要全力以赴去追求一件事，整個宇宙都會聯合起來幫助你。」只要全心去準備考試，相信考試之神，一定會對你露出微笑！